



聊城日报社出版

2023年6月22日

癸卯年五月初五

星期四

聊城晚报



日报公众号



新聊城

晚报公众号

新闻网公众号

今日8版 第5274期 国内统一连续出版物号:CN 37-0049



车小双(左一)、张云华(左二)与汤格鲁中央医院影像科医师的合影。受访者供图

聊城市人民医院援外医师车小双、张云华——太平洋岛国的“中国超人”

本报记者 鞠圣娇

作为一名聊城人,到距离家乡几千里之外的太平洋岛国当医生,是一种什么样的体验?

“有点累,但很值得!”这是聊城两名援外医师车小双、张云华给出的答案。

2022年12月,聊城市人民医院CT室副主任医师车小双、超声科副主任医师张云华作为第二批中国援基里巴斯医疗队队员,到距离中国约4000公里的基里巴斯开展为期一年的医疗援助工作。如今,半年时间过去了,他们在基里巴斯生活、工作得怎么样?6月20日,记者对他们进行了采访。

“这里的生活和想象中不同”

2022年12月22日,第二批中国援基里巴斯医疗队队员带着家人的嘱托和国家的重托,远渡重洋去基里巴斯的首都塔拉瓦。途中,他们陆续感染了新冠病毒,但克服了身体的各种不适,辗转4天后顺利抵达。

医疗队队员到达的第一站是隔离酒店。在前往酒店的路上,他们就感受到了基里巴斯生活条件的艰苦。“这里的生活和想象中不同。当得知走的这条公路是这个国家唯一的一条公路时,我们很震惊。路两旁是当地人用来居住的草屋和板房,很多人光着脚。孩子们看到汽车,都很好奇。”车小双说,这条路是他们到超市采购物资、外出义诊的必经之路,经常堵车,汽车提不了速,有时连60km/h都保证不了。此外,基里巴斯停电、断网是家常便饭。

基里巴斯大部分陆地被珊瑚沙层覆盖,仅能生长椰子、香蕉、面包果等少数作物,其他蔬菜、水果需要依靠进口,价格较贵。该国渔业资源丰富,所以一

些鱼类的价格相较咱们国内来说非常便宜。车小双坦言:“这半年快吃够鱼了,回国后要多吃黄瓜。”

由于缺少蔬菜,饮食结构单一,当地人身体较胖,大多患有高血压、糖尿病等疾病。在我国已经不常见的结核病、脓肿也是这里的常见疾病。

“我们代表的不仅是自己”

车小双和张云华工作的地方是汤格鲁中央医院,这是当地级别最高的医院。尽管他们出发前对基里巴斯的医疗情况有了初步了解,但现实还是给他们带来了强烈的思想冲击。

基里巴斯仅有一台刚安装好的多排螺旋CT,但当地没有医生会阅片。在酒店隔离期间,作为一名CT诊断医师,车小双应邀为一名患者会诊。他查看了CT图像,阅片后判断是典型的肝细胞性肝癌。但这是一个月之前的CT图像,后来患者的病情有了进一步发展,去了印度就医,可惜为时已晚。

正式工作后,车小双发现这台CT存在图像参数不正确、扫描序列不全、无法一次性扫描多部位等诸多问题,所以他还需要承担CT技师的工作。作为“开拓者”,他的技术水平在一段时间内将决定基里巴斯CT检查和质量。当地人把CT看得比较重要,只有高级医师遇到重大疾病、疑难杂症时才会安排CT检查,而车小双的阅片结果是诊断疾病的最后一关。起初,有人对车小双的能力持质疑态度,他一步一个脚印证明自己,逐步让CT检查走上了正轨,并尽量把报告写得详细一些,为当地临床医师提供参考。

张云华是一名B超医师,亚专业是孕产B超。汤格鲁中央医院的B超室没有细分专业,医师使用的机器也是床旁B超,清晰度较差。“这里的B超医师习惯

于只描述眼前看到的,基本上不对看到的内容进行判断,不联系临床,不给出诊断。”张云华说,但她按照国内的习惯,在每一份B超报告单后面都写清物理诊断和病理诊断,比如肝部肿块,她会写清楚肿块的大小、考虑是什么疾病,以方便临床医师诊断。

“我们代表的不仅是自己,还代表中国医生的形象。”车小双、张云华秉持着这样的理念,在工作中全力以赴。

“病毒没有国界,疫病不分种族”

车小双、张云华的到来,让当地原来无法确诊的疾病有了“名字”,如脑肿瘤、中耳炎、炎性肠病、恶性肿瘤等,一部分患者还获得了到海外就诊的机会。但这里仍有很多患者因为缺医少药未能得到及时救治,还有部分患者由于观念问题拖到最后才来就诊。

当地大多数民众说的是基里巴斯语,为方便医疗队队员了解患者的病情,汤格鲁中央医院安排该院的专业医生给他们当翻译,同时跟他们学习医疗知识。车小双、张云华将自己掌握的知识、经验倾囊相授。

由于医术高超、工作耐心细致,车小双、张云华赢得了汤格鲁中央医院医师们的信赖,也收获了友情。有些医师会主动找他们交流、探讨病情,有的还拿出之前的报告跟他们探讨,他们总是耐心地答疑解惑。短短的半年时间,张云华完成超声检查3000余例、教学培训近200人次;车小双填补了该国在CT影像诊断方面的技术空白,为660余例患



两位医师到外岛义诊。受访者供图

者进行了扫描,完成了1100余部位检查报告的书写。有些患者称他们为“中国超人”,就诊时点名找他们做检查。

前不久,他们还到北塔拉瓦岛为群众义诊,向当地诊所捐赠了口服抗生素、药膏、电子血压计等药物和医疗器材,并为群众测量血压、血糖,进行心电图检查、伤口清创换药、心肺听诊,被当地主流媒体《新星报》誉为“太平洋岛上的健康守护者”。

“病毒没有国界,疫病不分种族。无论在哪,我们都是在同疾病打一场没有硝烟的战争。”车小双说,接下来的半年,他和张云华将继续努力工作,在太平洋岛国展示中国医师风采,以实际行动践行“不畏艰苦,甘于奉献,救死扶伤,大爱无疆”的援外精神。

休刊启事

端午假期期间,《聊城晚报》将于2023年6月23日休刊,6月26日正常出版。

本报编辑部

2023年6月22日